

bo nova gozdna postava v državnem zboru pretresovala, ter da bodo zabranili take paragrafe, ki skrbijo le za lastnike, a ne branijo do paše upravičenih. Nova postava mora se pošteno ozirati na planšarstvo in na vspešno živinorejo, ki se bo potem lahko jako razvila ter vso Avstrijo lahko preskrbela z obilnim mesom, tako, da ne bo treba iz drugih držav, na pr. iz Rumunije in Rusije vpeljavati goveje živine, po kateri se je že tolikokrat grozovita goveja kuga v naše cesarstvo zatrosila ter na milijone škode učinila.

Posnemajmo Švicarje, ki gledajo v prvi vrsti na živinorejo, potem pa na gozd in novo pogozdovanje. Oboje se more lahko in vspešno izvrševati, le zdravega uma treba in srca za pravico, ne pa da se iz gole sebičnosti in zaradi „mode“ kriči po splošnem pogozdovanju, kateremu na ljubo bi morali vsi pašniki zginiti!

Še nekaj o novi colnini Nemčije.

Da je strah pred novo colnino, katero kuje Bismark, prešnil celo Evropo, se lahko razume, kajti z večino 222 glasov proti 189 glasovi je bila tudi žitna colnina v državnem zboru nemškem sprejeta, kakor so bili večidel vsi drugi predlogi njegovi z večino glasov odobreni.

Nemški državni kancelar Bismark namerava po večih doneskibih te prenapete colnine na blago družih dežel povikšati nemške finance za kakih 70 milijonov.

V čem pa obstaja ta nova colnina?

V prvi vrsti se ima vsa dozdej obstoječa colnina zdatno povikšati, na korist pridelkov in izdelkov Nemčije. Dozdej se je smelo 94 tujih reči v Nemčijo prav brez vsega cola prosto vvaževati. To število se je po novi postavi zmanjšalo na 37 reči in to le taci, ki so nemški obrtniki neobhodno potrebne, kakor so: volna, kože, oglje, ruda itd. Na vse drugo se naloži veliko viša colnina, nego dozdej; tako na pr. je colnina za železni pleh od 0 na 5 mark*), za železni drat od 0 na 3 marke, za fino jekleno blagó od 24 na 60 mark, za bombažno prejo od 12 na 48 mark povikšana. Dosedanja colnina za hmel je povišana od 10 do 20 mark in vpelje se še cela vrsta družih novih colnin, posebno na kmetijske pridelke; tako se za konja, osla ali mulo, ki se v Nemčijo pripelje, plačajo 4 marke, za vola ali bika 15 mark, za kravo 9 mark, za tele 6 mark, za prešiča 3 marke, za ovco $\frac{1}{2}$ marke. Na žito je pa naložena sledeča colnina: za pšenico, oves in sočivje za 100 kil 1 marka, za rž, ječmen in koruzo $\frac{1}{2}$ marke itd. Finančni coli so pa še veliko bolj povišani, tako colnina za surovo kavo od 35 mark na 42, za žgano kavo od 43 na 50, za čaj od 48 na 100, za rž od 3 na 4, za špirit od 36 na 48, za vino od 16 na 24, za petrolej in pivo, ki sta bila dozdej colnine prosta, se bo moralo 6 mark colnine odrajtovati, za sol pa 12 mark! —

Jasno ko beli dan je, da po povišani colnini največ trpi ubožno ljudstvo, kajti kdo drug ko delalci in tisti ljudje, ki že zdaj v nadlogah živijo, bodo gori omenjenih 70 milijonov plačali. Colnina, s katero se obložijo najbolj potrebne reči za življenje, je breme, katero se nikdar ne more enakomerno razdeliti na vse stanove ljudstva. Bogatin ne more nikoli petkrat toliko mesa povžiti, petkrat toliko piva, vina in žganja popiti in petkrat toliko tobaka pokaditi, kakor ubogi delavec, ki se živi od zaslužka svojih rok; bogatin pač more bolje meso jesti, bolja vina piti in bolj okusne smodke kaditi, al prav v tem leži glavna napaka tacega davka,

ki se naklada na najpotrebniše reči za življenje, ker se davek ne odmerja po množini, ampak po dobroti blaga. Taka finančna colnina, kakor tudi na kmetijske pridelke naložena, podraži tedaj v prvi vrsti delalnemu ljudstvu vsak košček kruha in vsak požirek vina, da, tudi najbornišo obleko, s katero svoj život pokriva. Naravne poslednice vsega tega pa bodo te, da se bo podražila dnina delalcev, ker oni bodo to zahtevali, da morejo živeti, in tako podraženi izdelki bodo krivi, da se bode manj obrtnijskih izdelkov kupovalo, to pa bode vzrok slabejih kupčij in se bo vse to zgodilo, kar se je skušalo z zavarovalno colnino doseči.

Če Bismark s svojo colnino hoče žrtvovati ves gospodarski napredek nemškega naroda, slobodno mu! čeravno se mora to iz stališča kupčijske politike jako obžalovati. Druge države bi konečno nič ne mogle tem njegovim nakanom ugovarjati. Al Bismark meri s svojo novo colnino tudi tje, da bi druge, posebno manjše sosedne države v narodno-gospodarskem oziru odvisne naredil, — in to je, kar njegovim nakanom dá evropsko pomembo. S §. 5. nove colne tarife se Bismark pooblastuje, proti vsem državam, ki se ne podvržejo njegovim colnim nameram, colnino še za 200 odstotkov povišati.

Radovedni smo, ali bo tudi proti Avstriji tako izpeljati hotel svoje nakane, ki bi potem neizmerno škodo v več ozirih trpela. Bodi si kakor koli, to vsakako naklada vladi avstrijski in poslancem prihodnjega državnega zbora dolžnost, na vso moč se upreti tej pogubni colni politiki Bismarkovi.

Na Francoskem bilo je že nedavno več ljudskih skupščin (taborov), v katerih so kmetje in obrtniki izrazili vladi zahteve, da domače kmetijske pridelke in obrtnijske izdelke brani tuje konkurencije s tem, da naloži na tuje blago izvanredno visoko colnino. — Tako naj bi ravnale vse države in vjel bi se Bismark v svoje lastne zanjke.

Gospodarske novice.

* *Sedanji stan letine.* Koncem unega meseca je izdalo ministerstvo kmetijstva tole poročilo: Mrzlo vreme se je v drugi polovici maja vendar enkrat sprevrglo. Postalo je bolj toplo in prejšnji nalivi so ponehali. Pšenica kaže v obče lepo; prej žolte setve so lepo ozelenele, posebno na Českem, Avstrijskem, Štajarskem, Erdeljskem in po več krajih na Ogerskem; prikazala pa sta se tudi snet in rja, najbolj na Moravskem, Kranjskem, deloma na Ogerskem. — Rž kaže najlepše v Salcburškem, Šleziji in na Erdeljskem; drugod tožijo, da je redka in ne lepa. — Repica je dobro ocvela, v Gališkem jo nadleguje nek keber. — Za ječmen in oves letos ni ugodno; zarad slabega vremena se ga je mnogo manj vsejalo, kakor druga leta. — Koruzinega in krompirjevega semena je veliko v zemlji zgnjilo; na več krajih so ga morali zopet saditi. — Detelje in travniki so povsod lepi, sena se mnogo in lepega nakosi. — Sadno drevje kaže dobro bolj v severnih deželah, posebno na Avstrijskem, Moravskem, Českem in v Šleziji, deloma tudi na Ogerskem. Na Kranjskem in Štajarskem razen nekaj češenj družega sadja ne bo. — Trta je krepko pognala, obeta močen les pa malo grozdja na Štajarskem, Avstrijskem, Tirolskem, Gorici in Primorskem. Na Ogerskem in Hrvatskem pa se nadejajo boljšega vinskega leta, kakor je lani bilo.

*) 1 marka je po našem denarju 50 soldov.